
 1 

 
 
 
 
 
 
 
                                                                                              Αθήνα    4 Ιουνίου   2008. 
 
 
 
                           ΔΕΛΤΙΟ         ΤΥΠΟΥ 
 
 
«Χωρίς γεωργοκτηνοτροφία ουσιαστικά δεν υπάρχει πια μέλλον για τη 
χώρα μας…». 
Σήμα κινδύνου για το τι μέλλει γενεσθαι στην Ελλάδα , όσον αφορά την 
επισιτιστική κρίση   που άρχισε να  μαστίζει τις φτωχές χώρες του πλανήτη 
μας, εξέπεμψε  ο  Καθηγητής της  Κτηνιατρικής Σχολής  του ΑΠΘ,   
Σπύρος Κυριάκης, μιλώντας  χτες βράδυ σε Δημόσια Συνεδρίαση της 
Ακαδημίας Αθηνών. 
« Είναι άμεση ανάγκη να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στον προγραμματισμό 
της αγροτικής παραγωγής. Η έρευνα και η ανάπτυξη της  νέας 
γεωργικής τεχνολογίας πρέπει είναι προτεραιότητα για τη χώρα μας» 
τόνισε χαρακτηριστικά ο κ Κυριάκης , «γιατί σε διαφορετική περίπτωση 
τον μέλλον της διαγράφεται ζοφερό…». 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε ο Καθηγητής της Κτηνιατρικής 
Σχολής του ΑΠΘ, Πρόεδρος του Δ.Σ. του ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε  και της Ελληνικής 
Κτηνιατρικής Εταιρείας και Αντ. Μέλος της Ακαδημίας Αθηνών , που 
μίλησε με θέμα «Παγκόσμια Επισιτιστική Κρίση και Δραματική Αύξηση 
των Τιμών των Τροφίμων : Η Πρόκληση του Ανεπτυγμένου Κόσμου, της 
Αγροτικής Πολιτικής της Ε.Ε. και της Ελληνικής Αγροτικής Οικονομίας» η 
κατάσταση που έχει δημιουργηθεί σε παγκόσμιο επίπεδο είναι 
δραματική . 



 2 

 Μάλιστα αν δε ληφθούν άμεσα μέτρα η επισιτιστική κρίση αναμένεται 
να πάρει εφιαλτικές διαστάσεις, για ολόκληρο τον πλανήτη. 
Όπως ανέφερε ο κ Κυριάκης «η κύρια αιτία της κρίσης ξεκίνησε τη 
δεκαετία του 1980 με τη «νοοτροπία» του ανεπτυγμένου κόσμου ότι η 
αφθονία των τροφίμων είναι δεδομένη και η διατροφική 
γεωργοκτηνοτροφία είναι μια ανθρώπινη δραστηριότητα χωρίς ιδιαίτερη 
«αξία»».Σε αυτή τη «νοοτροπία» συνέβαλαν δραστικά:  
Ø Ο ΠΟΕ (με την παγκοσμιοποίηση του εμπορίου των τροφίμων),  
Ø Η χωρίς ουσιαστικό όραμα ΚΑΠ της Ε.Ε. , 
Ø Η χωρίς προοπτική γεωργικής ανάπτυξης πολιτική των 

αναπτυσσόμενων χωρών και 
Ø Οι απαράδεκτες καταναλωτικές συνήθειες των κατοίκων, 

κυρίως των ανεπτυγμένων κρατών, προς τα τρόφιμα. 
Τα παραπάνω αποτελούν την «προϊστορία» της σημερινής παγκόσμιας 
κρίσης επάρκειας τροφίμων και της δραματικής αύξησης των τιμών τους. Οι 
αιτίες όμως που συνέβαλαν καθοριστικά στην κρίση είναι : 

Ø Η συνεχής αύξηση του παγκόσμιου πληθυσμού  με προοπτική 
το 2050  να φτάσει τα 9 περίπου δις από 6,5 δις που είναι σήμερα. 
Ø  Η «γρήγορη» οικονομική και πληθυσμιακή ανάπτυξη του 
ΒΡΙΚ (Βραζιλία, Ρωσία, Ινδία και Κίνα). 
Ø  Η Κίνα με 1,5 δις  κατοίκους «μπήκε» επιθετικά στην 
«παγκόσμια» αγορά τροφίμων, ειδικά στα τρόφιμα ζωικής 
προέλευσης και στις ζωοτροφές. Καταναλώνει σήμερα το 25% 
περίπου της παγκόσμιας παραγωγής κρέατος και  περίπου 
100.000.000 νεαροί Κινέζοι καταναλώνουν  ποσότητες γάλακτος-
γαλακτοκομικών προϊόντων ισοδύναμων της Ευρώπης και της 
Β.Αμερικής  
Ø   Η Ινδία ακολουθεί την ίδια «διαδρομή» της Κίνας, έχοντας 
τον ίδιο περίπου πληθυσμό και προοπτικές μεγάλης ανάπτυξης  
Ø  Η Ρωσία έδωσε απόλυτη προτεραιότητα στην ανάπτυξη της 
κτηνοτροφίας και το χειμώνα του 2006-07 «σάρωσε» από την Ε.Ε. 
όλες τις διαθέσιμες μοσχίδες (νεαρά θηλυκά βοοειδή-
γαλακτοπαραγωγικής κατεύθυνσης). Σήμερα οι μοσχίδες στην 
Ε.Ε. είναι λιγοστές και σε υψηλές τιμές (2007-08). 
Ø Οι ακραίες κλιματολογικές  συνθήκες (2006-07)-
παρατεταμένη ξηρασία- που οδήγησαν σε ερημοποίηση πολλών 
περιοχών του Πλανήτη και στη Ν. Ζηλανδία και  Αυστραλία  στο 
σφαγείο μεγάλο αριθμό βοοειδών και προβάτων με αποτέλεσμα την 
παγκόσμια έλλειψη γάλακτος και κρέατος. Επίσης μείωσαν 
παγκοσμίως την παραγωγή δημητριακών και σόγιας  και αύξησαν 
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δραματικά τις τιμές δημιουργώντας διατροφικό πανικό στις φτωχές  
χώρες. Το ίδιο παρατηρήθηκε και στην περίπτωση του ρυζιού και τα 
τρόφιμα ζωικής προέλευσης  έγιναν και πάλι προϊόντα των 
«πλουσίων». 
Ø  Η χωρίς προηγούμενου συνεχής αύξησης των τιμών της 
ενέργειας-πετρελαίου. 
Ø  Η παγκόσμια έλλειψη υγειονομικά αποδεκτών αποθεμάτων 
ιχθυάλευρων και ιχθυελαίου για τις ανάγκες της 
ιχθυοκαλλιέργειας. 
Ø  Η  έλλειψη υγειονομικά αποδεκτών αποθεμάτων πόσιμου 
νερού, που χρειάζεται η κτηνοτροφία. 
 
 

       ΕΙΔΙΚΕΣ  ΣΥΝΘΗΚΕΣ  ΣΤΗΝ  ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ  ΕΝΩΣΗ. 
 
Στη δημιουργία  της επισιτιστικής κρίσης -κυρίως της αύξησης της τιμής -
έχουν συμβάλει και ορισμένα μέτρα και αποφάσεις της Ε.Ε. Συγκεκριμένα: 

Ø Η επιβολή των υποχρεωτικών κανόνων ολοκληρωμένης 
φυτοϋγειονομικής διαχείρισης και της αντίστοιχης 
κτηνιατρικής υγειονομικής διαχείρισης του «στάβλου» 
που φτάνει μέχρι το «πιάτο» του καταναλωτή, αυξάνουν 
παραπέρα το κόστος παραγωγής, αλλά παράγουν ασφαλή 
τρόφιμα (ζωικά και φυτικά). 

Ø    Η αρνητική στάση της Ε.Ε. στα GMO’S τρόφιμα – 
ζωοτροφές (δημητριακά κυρίως και σόγια-ρύζι) αυξάνει 
παραπέρα το κόστος παραγωγής . Ακόμη και η κακή 
«νοοτροπία»,  κατά της εισαγωγής της βιοτεχνολογίας, όπως 
π.χ. χρησιμοποίηση για την αύξηση της γαλακτοπαραγωγής 
των αγελάδων, της βόειας αυξητικής ορμόνης, που  
παράγεται με την αξιοποίηση σύγχρονων βιοτεχνολογικών 
μεθόδων (ενώ η αντίστοιχη ανθρώπινη επιτρέπεται στην 
ιατρική και στην Ε.Ε.),  αυξάνει παραπέρα το κόστος 
παραγωγής και επιβαρύνει το φυσικό περιβάλλον 
(Β.Αμερική, Ν.Αμερική, Κίνα και Ρωσία τη 
χρησιμοποιούν με απόλυτη επιτυχία).   

Ø  Η παραγωγή βιοκαυσίμων 1ης γενεάς  στέρησαν πολύτιμη 
τροφή για τον άνθρωπο άμεσα και έμμεσα (ζωοτροφές), 
μείωσαν το απαραίτητο «ψωμί» των φτωχών, τα ζωικής 
προέλευσης τρόφιμα έγιναν προϊόντα των πλουσίων και 
«σπατάλησαν» τεράστιες ποσότητες νερού. 
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 ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΜΕΤΡΑ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ  ΤΗΣ  ΚΡΙΣΗΣ. 
 
 «Η κρίση αναμένεται να πάρει εφιαλτικές διαστάσεις για ολόκληρο τον 
Πλανήτη αν δεν ληφθούν άμεσα και αποτελεσματικά μέτρα, τόσο σε 
παγκόσμιο όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο» τόνισε ο κ Κυριάκης, 
προσθέτοντας πως άμεσα  η Παγκόσμια Κοινότητα πρέπει: 

Ø Να πάρει μέτρα κατά της φτώχειας με την  παραγωγή τροφίμων σε 
εξαιρετικά προβληματικές χώρες. Διαφορετικά τα 9 δις άνθρωποι 
του 2050 θα είναι απειλή για τον πλανήτη , 

Ø Να προωθήσουν οι χώρες π.χ. της Ν. Αμερικής, Αφρικής και 
ορισμένες της Ασίας  τη δική τους «Κοινή Αγροτική Πολιτική - 
ΚΑΠ» και να εξασφαλισθούν τρόφιμα και νερό ( όχι μόνο για 
τους ανθρώπους αλλά και για την γεωργοκτηνοτροφία) χωρίς νερό 
δεν παράγονται τρόφιμα για τους πληθυσμούς τους που συνέχεια 
αυξάνονται, 

Ø Να θεσπίσει ειδικά μέτρα για την προστασία του παγκόσμιου 
αλιευτικού πλούτου Ίσως αυτό και μόνο μπορεί να δώσει 
διατροφική «ανάσα» σε φτωχές χώρες του πλανήτη που οι ισχυροί 
«καταληστεύουν» τις θάλασσες τους, 

Ø Να σταματήσει η «ληστρική» εκμετάλλευση του δάσους του 
Αμαζονίου (για να παράγει μόνο ζωοτροφές) γατί είναι η 
μεγαλύτερη περιβαντολλογική πρόσκληση  του αιώνα που ζούμε . 
(Αν η Ινδία «μπει» δυναμικά και χωρίς προγραμματισμό στην 
αναζήτηση ανάλογων ποσοτήτων τροφίμων- ζωοτροφών  τότε ο 
Αμαζόνιος θα περιγράφεται μόνο στα βιβλία της Ιστορίας) και 

Ø Να δώσει άμεση προτεραιότητα στη  γεωργική έρευνα, 
ανάπτυξη και βιοτεχνολογία. 

«  Τα σημερινά επιτεύγματα της βιοτεχνολογίας και κυρίως αυτά που μας 
έρχονται μπορούν να λύσουν το πρόβλημα της παραγωγής τροφίμων» 
ανέφερε χαρακτηριστικά ο καθηγητής κ Σπύρος Κυριάκης. 
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          ΜΕΤΡΑ    ΓΙΑ   ΤΗΝ   ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ    ΕΝΩΣΗ 
 
Ø  Θα πρέπει να αλλάξει ριζικά η Κοινή Αγροτική  Πολιτική (ΚΑΠ) και 

«νοοτροπία» . Η αυτάρκεια στην ευρωπαϊκή παραγωγή υγιεινών – 
ποιοτικών τροφίμων ζωικής και φυτικής προέλευσης πρέπει να είναι η 
«νέα» πολιτική για τη γεωργοκτηνοτροφία.  

Ø Να βρεθεί νέος τρόπος ελέγχου των τιμών των προϊόντων. 
Ø Να δοθούν ειδικά κίνητρα για την ευρωπαϊκή διατροφική 

γεωργοκτηνοτροφία που παράγει ασφαλή και υγιεινά τρόφιμα και 
προστατεύει το φυσικό περιβάλλον. 

Ø  Τα κίνητρα πρέπει να επεκταθούν και προς τους παραγωγούς και 
ειδικά για τη νέα γενεά . Επίσης οι Ευρωπαίοι καταναλωτές πρέπει  
να προτιμούν τα ευρωπαϊκά επώνυμα και παραδοσιακά τρόφιμα.  

Ø Να σταματήσει η παραγωγή βιοκαυσίμων στην Ε.Ε. 
Ø Να αντιμετωπιστεί η άμεση απειλή έλλειψης νερού υγειονομικά  

αποδεκτής ποιότητας για τις ανάγκες της γεωργοκτηνοτροφίας. 
 

    ΑΜΕΣΑ   ΜΕΤΡΑ  ΓΙΑ  ΤΗ  ΧΩΡΑ  ΜΑΣ 
 
Μιλώντας για την κατάσταση στην Ελλάδα, αλλά και για την προοπτική του 
μέλλοντος ο κ Κυριάκης τόνισε πως « Η οικονομική και παραγωγική 
αγροτική πολιτική της Ελλάδας  θα πρέπει να αλλάξει  δραστικά. Έτσι η 
πολιτική αυτή πρέπει: 
Ø Nα «επιβάλλει» νέα πολιτική αγροτικής οικονομίας με στόχο την 
αυτάρκεια των βασικών διατροφικών αναγκών της, κυρίως σε 
κρέας- γάλα-δημητριακά και σε ένα βαθμό σε ζωοτροφές. 

Ø Nα αξιοποιήσει τα προϊόντα αλιείας και ιχθυοκαλλιέργειας, τα 
προϊόντα της ελιάς, τα όσπρια της, τον πλούτο των 
οπωροκηπευτικών και τα κρασιά της (δεν είναι δυνατό η Ελλάδα 
να συνεχίζει να εισάγει, για τις ανάγκες της διατροφής του λαού της, 
άμεσα έτοιμα τρόφιμα ζωικής προέλευσης- κρέας και γάλα- ή 
έμμεσα- ζωοτροφές  και ζώα αναπαραγωγής- που η αξία τους 
ξεπερνά σε ευρώ το αντίστοιχο για ενέργεια, ακόμη και με τις 
σημερινές τιμές του πετρελαίου).  

Ø Nα «επιβάλλει» ολοκληρωμένα συστήματα κτηνιατρικής και 
φυτοϋγιεινομικής διαχείρισης στο στάβλο-χωράφι (διαφάνεια) και 
ιχνηλασιμότητας μέχρι το πιάτο μας. Όλα τα εγχώρια προϊόντα 
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πρέπει να έχουν αυτές τις προδιαγραφές  και να υπάρχει απαίτηση 
για τα αντίστοιχα της εσωτερικής αγοράς της Ε.Ε. και να μην 
εισάγονται από τρίτες χώρες χωρίς αυτές τις προδιαγραφές 
διαφάνειας και ιχνηλασιμότητας. 

Ø Nα εξασφαλίσει ενιαίο και αξιόπιστο φορέα ελέγχου για την 
ασφάλεια-υγιεινή των τροφίμων (διαφάνεια στο στάβλο-χωράφι), 
ιχνηλασιμότητα μέχρι και το πιάτο του καταναλωτή (και βέβαια 
διαφάνεια-ιχνηλασιμότητα και για τα εισαγόμενα τρόφιμα) με 
αυτό τον τρόπο θα είναι εφικτό   για την κρατική μηχανή να ελέγξει 
καλύτερα  τις πληγές της αισχροκέρδειας και της νόθευσης των 
τροφίμων.  

Ø  Να ζητήσει την κατάργηση των ποσοστώσεων στο αγελαδινό γάλα 
(γιατί η Ελλάδα δεν μπορεί να παράγει όσο γάλα αγελαδινό 
χρειάζεται και χώρες της Β.Ευρώπης παράγουν οπωροκηπευτικά 
το χειμώνα, σε «πανάκριβα» θερμοκήπια;). 

Ø Να χρησιμοποιεί σύγχρονες τεχνολογίες χωρίς αφορισμούς και 
«μυθολογίες»). 

Ø Να  «επιβάλλει» η Αγροτική Ελληνική Παραγωγή στην εγχώρια, 
ευρωπαϊκή και παγκόσμια αγορά τα πιστοποιημένα και 
παραδοσιακά τρόφιμα μας (όπως π.χ. τη φέτα μας). 

Ø  Οι κερδοσκόποι και κυρίως οι νοθευτές των  ποιοτικών 
γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων μας πρέπει να υφίστανται 
σοβαρότατες κυρώσεις και να μην «ρισκάρουν» τέτοιες 
παράνομες δραστηριότητες. 

Ø Οι Έλληνες καταναλωτές προτιμούν τα ελληνικά προϊόντα φυτικής 
και ζωικής προέλευσης, που ειδικά στο κρέας φτάνει το 85% 
(Υ.Α.Α&Τ.-Απρίλιος 2008). Πρέπει όμως όχι  μόνο να τα 
προτιμούν αλλά και να τα «επιβάλλουν», μέσω κυρίως των ενώσεων 
καταναλωτών, γιατί έτσι μόνο θα «ζήσει» η ελληνική περιφέρεια. 

Ø Να βρεθεί ο τρόπος  οι Ένοπλες Δυνάμεις  να καταναλώνουν μόνο 
εγχώρια τρόφιμα καθώς επίσης ο αγροτουρισμός μας και οι μεγάλες 
ξενοδοχειακές μονάδες μας. 

 
ΚΑΙ   ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΟΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ 

   
Ø Παραγωγή υγιεινών –ασφαλών τροφίμων.   
Ø Βελτίωση Παραγωγικότητας της Γεωργοκτηνοτροφίας. 
Ø Ανταγωνιστικές διεθνώς τιμές- εξαγωγές. 
Ø Οργάνωση παραγωγών -κτηνοτρόφων (και στην 
προμήθεια των απαραίτητων εφοδίων- ζωοτροφών-
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φαρμάκων και   κυρίως της εμπορίας των τελικών προϊόντων 
τους). 
 

Καταλήγοντας ο κ Κυριάκης τόνισε πως «  Πρέπει να έχουμε νέο δόγμα για 
την οικονομία μας: αυτάρκεια ασφαλών τροφίμων, εξαγωγικές δυνατότητες 
και προστασία του περιβάλλοντος (ΤΡΟΦΙΜΑ-ΝΕΡΟ-ΔΑΣΗ -ΕΥΗΜΕΡΙΑ). 
Η οικονομία μας δεν αντέχει πια το συναλλαγματικό «βάρος» για την 
κάλυψη των αναγκών μας σε ζωικά τρόφιμα».  
Ακόμη ανέφερε ότι οι Έλληνες καταναλωτές πρέπει να «μάθουν» να διαλέγουν 
επώνυμα, ασφαλή και υγιεινά εγχώρια τρόφιμα, για την προστασία της υγείας 
τους και τη σωστή ανάπτυξη των παιδιών τους και να δίνουν λιγότερη σημασία 
στα επώνυμα ρούχα. Επίσης πρέπει οι Έλληνες, ειδικά τα ΜΜΕ, να 
αποδεχτούν ότι σήμερα οι τιμές των τροφίμων καθορίζονται σε παγκόσμιο 
επίπεδο, ενώ το κόστος παραγωγής και η υγειονομική ποιότητα τους σε εθνικό. 
Επομένως η σημερινή αύξηση των τιμών τους ελέγχεται μόνο από τους 
κανόνες της παγκόσμιας προσφοράς και ζήτησης. 
 Τέλος πρόσθεσε ότι « οι Έλληνες Γεωργοκτηνοτρόφοι πρέπει να έχουν τη 
συνεχή υποστήριξη και θαλπωρή της Πολιτείας. Ας σημειωθεί ότι στον 
ιδρυτικό οργανισμό της Ακαδημίας Αθηνών αναφέρεται προφητικά η 
πρωταρχική σπουδαιότητα της επιστημονικής έρευνας και μελέτης στους 
διάφορους τομείς της γεωργίας. Επομένως είναι και για την Ακαδημία 
Αθηνών μια μοναδική πρόκληση να υποστηρίζει την εγχώρια παραγωγή 
τροφίμων, την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, των δασών, την 
προώθηση για την αξιοποίηση των σωστών κανόνων διατροφής, προς όφελος 
της υγείας των Ελλήνων καταναλωτών και την ανάπτυξη της αγροτικής 
έρευνας». 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ: COSMOS ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 


